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ХХ век известен переломным моментом в истории нашей страны – Великой Октябрьской Социалистической революцией. Был сломан общественный строй, кардинально изменилась жизнь всех наших соотечественников. Некоторые встретили революцию восторженно, некоторые отвергли ее и уехали из страны, некоторые просто смирились.
Наиболее значимым событием в постреволюционное время стал отказ от религии и начало пропаганды атеизма. Храмы либо становились конюшнями, цехами промышленных предприятий и складами, либо их просто стирали с лица земли. Отношение людей к христианству менялось за считанные дни, большевики навязывали народу свое мировоззрение и свои правила. Это не могло не отразиться на деятельности людей, принадлежащих к сфере искусства. Поэты Серебряного века откликнулись на происходившие изменения новыми стихами, в которых отражали потерянность как простого народа, так и свою собственную.
Актуальность исследования: Религия, так или иначе, играет определенную роль в жизни любого человека. Будь он верующим или атеистом, полностью существовать автономно от религии, не соприкасаясь с ней, он не может. Бывает, что на протяжении жизни связи с определенными обстоятельствами отношение к вере может кардинально меняться. Так происходило и в жизни Сергей Есенина. Я считаю, что тема отношения к вере в Бога очень актуальна и представляет интерес на сегодняшний день из-за чрезмерно активной пропаганды религии в нашей стране, что может сыграть как положительную, так и отрицательную роль.
Цель данной работы: рассмотреть изменения отношения к Богу Сергея Есенина в различные периоды его жизни.
Основные задачи моей работы:  
· Изучение литературы по теме исследования;

· Сбор материала, его обработка;

· Сопоставление материалов с жизненными периодами жизни поэта;
· Обобщение полученных результатов.
Объект исследования: художественная деталь в поэтическом произведении; биографические данные поэта.
Предмет исследования: образы Бога и отношение к нему в творчестве Сергея Есенина.

Методы исследования: аналитическое чтение стихотворений, наблюдение над текстом; сравнение полученной информации с биографией поэта.
Данная работа относится к теоретическим исследованиям.
В своей работе я попыталась рассмотреть поэтические образы Бога в стихотворениях Есенина и сопоставить их с жизненными периодами поэта. 
